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517. Zapisz liczbe 5004 uzywajac cyfr 2, 71 9
(kazdej tylko raz).
518. Zapisz liczbe 5054 uzywajac cyfr 2, 71 9 Nr 68 (28/2016)

(kazdej tylko raz). . .
519. Zapisz liczbe 5104 wiywajac cyfr 2, 719 T iavek, 15 lipca 2016 r.

(kazdej tylko raz).
520. Zapisz liczbe 5184 uzywajac cyfr 2, 71 9 (kazdej tylko raz).

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Wielokaty foremne

521. Pewne 43 wierzchotki 63-kata foremnego pomalowano na czerwono. Udowodnij,
ze istnieje trojkat rownoboczny o czerwonych wierzchotkach.

522. Pewne 33 wierzchotki 63-kata foremnego pomalowano na czerwono. Udowodnij,
ze istnieje trojkat rownoramienny o czerwonych wierzchotkach.

523. Pewne 23 wierzchotki 63-kata foremnego pomalowano na czerwono. Udowodnij,
ze istnieje trojkat o czerwonych wierzchotkach majacy co najmniej jeden kat miary 60°.

Rozwigzania zadan 511-516
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511. 77=12-3!45 512. 81= 3% 513. 8225—1—7'3!
514. Tak, przyktadami wielokatéw foremnych, ktorych liczba przekatnych jest kwa-
dratem liczby catkowitej sa: 27-kat z 27-24/2 = 182 przekatnymi,
150-kat z 150-147/2=1052 przekatnymi, 867-kat z 867-864/2=6122 przekatnymi.

515. Tak, liczba przekatnych dziewieciokata foremnego jest szescianem liczby catko-
witej, mamy bowiem 9-(9—3)/2=27=33.

516. Sposob I: Niech prosta p bedzie symetralng boku A;As. Wéwcezas przekat-
ne AsA; i AsAjg sa symetryczne wzgledem prostej p. Takze przekatne A1 A5 i AjAqo
sg symetryczne wzgledem prostej p. Dla rozwiazania zadania wystarczy wiec wykazac,
ze przekatne A As, A A7 i A3Aqg przecinaja sie w jednym punkcie.

Rozwazmy trojkat A; A3A; (rys. 1). Wéwezas przekatne Ay As, Ay Az i AzAjg sa dwu-
siecznymi katow tego trojkata, a zatem przecinaja sie w jednym punkcie.

Sposob II: Przedstawmy dany dwunastokat jako szesciokat foremny BB B3B,BsBg
obudowany kwadratami i tréjkatami rownobocznymi (rys. 2). Wykazemy, ze kazda z prze-
katnych Ay As, AsA7, A3Ag i As4A s przechodzi przez punkt Bj.

Na rys. 2 tatwo widaé, ze w punkt B; lezy na odcinku AsA; i analogicznie lezy on
takze na odcinku AzAjg.

RozwaZmy teraz odcinki AlBl 1 BIA5 (rys. 3) Wobec BlBQ = B2A5, tI'(/)‘]th BlBQA5
jest réwnoramienny, a poniewaz kat przy wierzchotku By ma miare 90° + 60° = 150°,
pozostate dwa katy tego trojkata maja po 15°. To pozwala wyznaczy¢ miary trzech
katéw o wierzchotku B; lezacych na prawo od B i skladajacych sie na kat $A,B; A5
jak na rys. 3. Poniewaz $A;B; A5 =180°, punkt B, lezy na odcinku A;A45. Rozumujac
analogicznie lub powotujac sie na odpowiednig symetrie wnioskujemy, ze punkt B lezy
na odcinku A4A12.
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http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




